

2013 年 5 月 2 日记者招待会

税务局局长讲词

各位传媒朋友：

多谢大家出席今天的记者招待会。

发出 2012-13 课税年度个别人士报税表

今天税务局发出约 232 万份 2012-13 课税年度个别人士报税表，其中约 25 万份是电子通知书，其余是纸张报税表。今年发出的报税表比去年多约 16 万份。选取电子通知书的「税务易」用户可以即时上网查阅他们的报税表，其他纳税人则会在一两天内收到邮寄的报税表。

在今年度的预算案中，财政司司长建议提高子女免税额、子女出生年度额外免税额，以及个人进修开支扣除额上限。另外，他建议宽减 2012-13 课税年度的利得税、薪俸税和个人入息课税百分之 75 的税款，上限为 10,000 元。

这些建议须经修订税务条例方可实施，当局现正进行有关立法程序。待有关法例获立法会通过，税务局便会在本年度发出的税单落实有关税款宽减，以及采用新的免税额和扣除额上限，计算 2013-14 年度暂缴税。纳税人只须如常填报报税表，无须特别就建议的税款宽减提出申请。

今次 2012-13 课税年度的税款宽减，并不适用于物业税。赚取租金收入的人士如符合个人入息课税的资格，可通过选择个人入息课税而获得宽减。纳税人可在填写 2012-13 课税年度个别人士报税表时，在报税表内作出个人入息课税的申请。税务局会就每宗申请，验算个人入息课税连同宽减后，可否减低申请人的税款，并以对他最为有利的方式评税。

纳税人请准时于一个月内填妥及递交报税表，即 6 月 3 日或

之前，因为6月2日是星期日。经营独资业务的人士，交表限期则为3个月（即8月2日或之前）。所有经「税务易」网上递交报税表的纳税人，都可以自动获得延期一个月。即是说网上报税的纳税人一般可延期至7月3日交表。如果网上报税的纳税人有经营独资业务，则可延期至9月2日才交表。

纳税人如想使用网上报税，只须登入税务局「税务易」网页，作简单登记，便可于两个工作天内获发「启动密码」，然后上网自设「通行密码」及进行报税。如纳税人持有数码证书，更可即时上网报税，无须申请「启动密码」。

今年我们会继续在税务局网页登载「网上税务讲座」，发放填写各种报税表的资讯，并设有问答专栏解答市民疑问。此外，税务局从今天起至6月1日止，会延长电话查询热线服务时间，解答市民有关报税的问题。

国际税收协议

接下来，我想报告一下香港在国际税务协议方面的工作和发展方向。

在过去1年多的时间，即是由去年4月至现今，香港已与5个国家签订了全面性避免双重课税协议[全面性协定]，令协定的总数增加至28个。这5个国家是马来西亚、墨西哥、加拿大、意大利和根西岛。此外，香港与另外4个国家已完成税收协议谈判，将会短期内签署协定。另外，我们现正与多个欧洲、亚太区、中东及非洲国家进行磋商，期望能订立更多全面性协定，为香港纳税人解决双重课税问题，和争取更多的税务优惠。

近年来，国际间不断提升税务透明度的要求，以防止及打击逃税活动。按照最新的国际标准，一个税务管辖区需同时具备两种资料交换的工具。第一种就是我们现时推动的全面性协议；第二种就是税务数据交换协定。税务数据交换协定是单纯就税务数据的交换而订立的协定，不涉及双重课税宽免或其他的税务范畴。但受法例所限，香港现时不能订立数据交换协定。为了维持香港的国际声誉，以及避免被国际社会视为不合作的税务管辖区，香港需适时制订数据交换协议的法律框架以符合国际标准。为此，政府已于上星期三(4月24

日)向立法会提交《2013年税务(修订)条例草案》，期望能够尽快完成修例工作。

税务局税收情况

现在我会简报税务局 2012-13 财政年度的税收情况。

2012-13 年度税务局的整体税收为 2,422 亿元，与上一年度比较，轻微增加了百分之 2，即 38 亿元。增长主要来自利得税。

评税数据显示，2011-12 课税年度利得税整体应评税净利润上升百分之 13，年内评定的利得税税款上升百分之 4。申请缓缴 2012-13 年度暂缴税的个案则减少百分之 5，而欠税比率亦减少 0.3 个百分点。全年共收到利得税 1,256 亿元，较上一年的 1,186 亿元，上升 70 亿元，升幅为百分之 6。

薪俸税方面，纳税人整体收入在 2011-12 课税年度录得百分之 5.5 的增长。但是，由于 2011-12 课税年度的税款宽减额上限为 12,000 元，较前一年度的 6,000 元高出一倍，而且多项个人免税额在 2012-13 年度上调了，令年内评定的薪俸税税款下跌百分之 4。申请缓缴 2012-13 年度暂缴税的个案下跌了百分之 15，欠税比率则微升 0.2 个百分点。薪俸税收入为 505 亿元，较上一年的 518 亿元，下跌 13 亿元，跌幅为百分之 2。

印花税方面，2012-13 年度的整体印花税收入较上一年度减少了 15 亿元，全年共收 429 亿元，跌幅百分之 3。回顾 2012-13 年度，本地股票市场大部分时间表现疲弱，及至年底才重拾升轨。而本地物业市场则大部分时间表现亢奋，住宅物业和非住宅物业的楼价均有明显升幅。政府在年内先后引进多项物业需求管理措施，包括调整额外印花税、引入买家印花税和修订从价印花税。

2013-14 年度税收预算

来年的税收预算会如何呢？香港整体经济在 2012 年低速增长，政府预测今年会略有改善，但仍然充满挑战。我们预期在 2013-14 年度的入息及利得税收入会维持平稳增长。至于极容易受市场波动所影响的印花税税收，我们作了一个较为审慎的预计。综合来说，税务局来年的整体税收预计为 2,459 亿元，升幅为百分之 2。这项税收预算

已于今年 2 月 27 日的财政预算案中公布。

迟交报税表罚则

最后，我想再次呼吁各位纳税人准时递交报税表，以免触犯有关法例。

我们准备了一些有关税收数字，以及填写报税表的数据单张。同事现在会分派给大家。

多谢各位！